Inscrições de Trabalhos para o IV Seminário de Práticas em Educação e Saúde e III Simpósio da Clínica Universitário Regional de Educação e Saúde (CURES)
Período: 17 de setembro a 13 de outubro de 2014
Inscrições: as inscrições de trabalhos podem ser realizadas pelo e-mail simposiocures@univates.br. Os resultados serão informados por e-mail e divulgados no site. Haverá somente uma modalidade de apresentação: pôster eletrônico (um slide de projeção – atentar para visibilidade do tamanho da fonte) com apresentação oral de dez (10) minutos.
Normas para o envio de trabalhos:
Os autores e apresentadores deverão estar relacionados no arquivo a ser enviado. Cada participante poderá participar, como autor, de até três (3) trabalhos. Já como apresentador, cada participante poderá participar de somente um (1) trabalho e cada trabalho poderá ter, no máximo, dois (2) apresentadores. Trabalhos que não cumprirem as regras dos resumos serão reprovados e não será permitida nenhuma alteração no resumo após envio/recebimento.

Os resumos podem ser apresentados em uma das modalidades: 
1) Experiências de estágio e atividades relativas às disciplinas de graduação;

2) Experiências de interação ensino-serviço;

3) Produções relacionadas a atividades de Extensão e Pesquisa em educação na saúde.

Os resumos devem ser escritos em língua portuguesa, no formato corrido, alinhamento justificado, em formato .doc, utilizado como título do arquivo o sobrenome do primeiro autor seguido da modalidade do trabalho (Ex.: SILVA_Experiências de interação ensino-serviço). Os resumos devem apresentar: contextualização/apresentação, objetivos, metodologia, resultados, conclusão e referências bibliográficas, quando pertinente. Seguir as instruções abaixo: 
TÍTULO: especificar claramente o assunto tratado, utilizando letras maiúsculas e minúsculas.

AUTORES: apresentar nomes completos dos autores do trabalho na ordem do primeiro autor, seguido dos demais autores, com no máximo cinco (5) autores para cada trabalho, seguidos por sua instituição de origem.

INSTITUIÇÃO E E-MAIL: indicar a instituição de ensino a que os autores pertencem. O endereço para correspondência deve ser referente ao contato do primeiro autor.

CORPO DO RESUMO: o texto deverá ser digitado em letra Times New Roman em tamanho 12, contendo de 200 a 250 palavras (não contando o título, palavras-chave e referências). Abreviaturas, se necessárias, deverão ser colocadas entre parênteses, após a palavra inteira, no seu primeiro emprego no texto. Devem conter, também, de 3 a 5 palavras-chave e as referências bibliográficas devem seguir as normas da ABNT, quando pertinentes.
