ORIENTAÇÕES IMPORTANTES – Setor de Atendimento ao Professor

Prezado(a) Professor(a),

O Setor de Atendimento ao Professor quer aproveitar o início do semestre para colocar-se inteiramente à disposição no auxílio a tudo o que estiver ao alcance da sua equipe, desejar a todos um excelente trabalho e lembrar de algumas informações extremamente importantes para o perfeito andamento das atividades letivas.

Regimes Especiais:

Embora não seja utilizado o webdiário para registro de frequências e notas das disciplinas ministradas em Regime Especial, ele está disponível e nele deve ser preenchido o Conteúdo Programático das disciplinas ministradas neste regime de estudos. Para registro de frequências, devem ser solicitadas ao Centro ou ao Setor de Atendimento ao Professor Lista de Chamada e Ficha de Acompanhamento da disciplina, as quais são preenchidas manualmente e posteriormente entregues no Setor de Atendimento ao Professor para lançamentos no sistema.

As aulas em Regime Especial devem ter duração mínima de 01 (uma) hora e 07 (sete) encontros para disciplinas de 02 (dois) créditos e 14 (catorze) encontros para disciplinas de 04 (quatro) créditos.

Mais informações podem ser obtidas consultando a Resolução 090/Reitoria/Univates, de 28 de julho de 2011 (colocar um link para a Resolução).

Prazos de Registro de Frequência, Lançamento da Nota Final e Entrega da Versão Impressa e Assinada da Lista de Chamada:

Prazo para registro de frequência no sistema: 72 (setenta e duas) horas após a aula.

Encerramento da turma no webdiário: 07 (sete) dias corridos após o último dia letivo da disciplina, indiferente da tramitação de qualquer espécie de recursos por parte de alunos.

Entrega da versão final impressa e assinada no Setor de Atendimento ao Professor: para disciplinas ministradas no primeiro semestre, até 15 de agosto; para disciplinas ministradas no segundo semestre, até 15 de março.

Mais informações podem ser obtidas consultando a Ordem de Serviço 17/Reitoria/Univates, de 25 de julho de 2011 (colocar um link para a Ordem de Serviço).

Reservas de equipamentos:

Com a aquisição de um novo lote de projetores multimídia em maio/junho de 2011, há equipamentos disponíveis para todas as salas de aula da Instituição. Atualmente são 150 (cento e cinquenta) projetores multimídia, sendo 50 (cinquenta) fixos (14 no Prédio 1; 08 no Prédio 3; 02 no Prédio 7; 03 no Prédio 8; 03 no Prédio 11 e 20 no Prédio 12) e 85 (oitenta e cinco) móveis, instalados mediante reserva.

Até o final do semestre está prevista ainda a instalação de outros 15 (quinze) projetores multimídia no Prédio 16, perfazendo um projetor multimídia por sala de aula da Instituição.

A informação a respeito das salas com projetor fixo aparece no webdiário, junto ao número da sala.

O prazo de antecedência máximo para reservas foi antecipado de 07 (sete) dias (01 semana) para 28 (vinte e oito) dias (04 semanas). Dessa forma hoje, 05 de Agosto, já é possível deixar reservados equipamentos até dia 02 de setembro.

Pedimos, entretanto, compreensão caso não seja possível instalar equipamentos solicitados de última hora (turno da manhã após às 7h30min; turno da tarde após às 13h; e turno da noite após às 17h), pois há uma grande quantidade de equipamentos para serem instalados todas as noites e a programação desta atividade é definida nos horários acima mencionados. Em média, no semestre 2011A, formam instalados equipamentos em 72 (setenta e duas) salas de 07 (sete) prédios por noite.

Ressaltamos ainda a necessidade de cuidado no manuseio dos equipamentos audiovisuais, em especial telas de projeção e projetores multimídia fixos. Em apenas 03 (três) dias de aulas já foram identificadas 03 (três) telas danificadas e 05 (cinco) projetores tirados do esquadro.

Nos casos em que houver dificuldade na utilização dos equipamentos ou mau funcionamento destes, pedimos a gentileza de comunicarem ao Setor de Atendimento ao Professor para que um funcionário do setor seja deslocado até a sala e verifique a situação, encontrando a melhor maneira de solucionar o problema.

Desconectar cabos, mexer diretamente nos projetores (mesmo que para ligá-los ou desligá-los) ao invés de utilizar o controle remoto, soltar as telas de projeção sem segurá-las adequadamente, pode causar danos irreparáveis no curto prazo e prejudicar a atividade de outros professores.

Acesso à rede wireless:

O acesso à rede wireless deve ser feito utilizando o login (não o código de funcionário) e a senha do e-mail @univates.br.

Os notebooks particulares devem ser cadastrados pelo Suporte do NTI, sala 203 do Prédio 9. É necessário levar junto o equipamento.

Com os notes instalados pelo Setor de Atendimento ao Professor/Audiovisuais basta informar o login e a senha.

Nos casos de insucesso na tentativa de conexão, procurar um Laboratório de Informática para verificar a necessidade de cadastrar uma nova senha. Entretanto, se o professor está conseguindo acesso à intranet ou ao seu e-mail @univates.br não há problemas com o login ou senha. Nesses casos o que pode estar ocorrendo é uma sobrecarga de tráfego na rede wireless. Esta situação já vem sendo eliminada pelo NTI da Instituição por meio da ampliação do link externo e substituição e ampliação gradativa do hardware existente.

