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TÍTULO EM LETRA MAIÚSCULA, FONTE TIMES NEW ROMAN, TAMANHO 12, ESPAÇO ENTRELINHAS 1CM, EM NEGRITO, CENTRALIZADO
Nome do autor/apresentador:

Orientador:
Demais Participantes (se houver):
Área do Conhecimento: (escolher uma entre as seguintes) Ciências Humanas
Ciências Sociais Aplicadas
Ciências Exatas e da Terra
Ciências Biológicas
Engenharias
Ciências da Saúde
Linguística, Letras e Artes
Use fonte Times New Roman, tamanho 12, em negrito, espaçamento simples, 
alinhamento à direita
Resumo: O resumo deve ter no máximo uma página, incluídas as palavras-chave e referências, bem como notas de rodapé. Deve apresentar contextualização/apresentação, objetivos, metodologia, resultados obtidos ou esperados. Usar fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento simples, alinhamento justificado. O texto poderá ter mais de um parágrafo. 
Palavras-chave: de três a cinco palavras separadas por ponto e vírgula.
Referências: As referências devem constar ao final do texto observando as normas da ABNT – NBR6023 de agosto de 2002 e contendo, exclusivamente, as obras citadas no trabalho, por ordem alfabética de sobrenome do autor. Usar fonte Times New Roman tamanho 12, justificado, espaçamento simples para cada referência, separando as diferentes referências por um espaço. Exemplo:
BRASIL. Ministério de Educação e do Desporto. Parâmetros curriculares nacionais: Matemática. Brasília: SEF, 1996.
Obs.: O autor deve ser o apresentador do trabalho no evento. Não serão aprovados trabalhos com informações incorretas. O arquivo deve ser submetido em formato pdf. Trabalhos em outros formatos serão reprovados. O título deste trabalho deverá estar igual ao usado no sistema de inscrições, OCS e no arquivo em pdf.
�	 Instituição, curso, agência de fomento (se tiver).





