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TÍTULO EM LETRA MAIÚSCULA, FONTE TIMES NEW ROMAN, TAMANHO 12, ESPAÇO ENTRELINHAS 1CM, EM NEGRITO, CENTRALIZADO

Nome do autor. Ex: João Antônio da Silva
,

Nome do autor
,

Nome do autor

Nome do orientador (opcional)

Para os autores use fonte Times New Roman, tamanho 12, em negrito, espaçamento simples, alinhamento à direita
Resumo: Expandido de 2 a 3 páginas, fonte Times New Roman, espaço simples, alinhamento justificado. O texto deve conter: introdução contendo a contextualização e objetivo(s); metodologia (da pesquisa, da experiência de ensino ou atividade/projeto de extensão), resultados ou resultados esperados e referências.
Palavras-chave: de três a cinco palavras separadas por ponto.
Referências

As referências utilizadas devem constar ao final do texto observando as normas da ABNT – NBR6023 de agosto de 2002 e contendo, exclusivamente, as obras citadas, por ordem alfabética de sobrenome do autor. Usar fonte Times New Roman tamanho 12, justificado, espaçamento simples para cada referência, separando as diferentes referências por um espaço. Exemplo:

BRASIL. Ministério de Educação e do Desporto. Parâmetros curriculares nacionais: Matemática. Brasília: SEF, 1996.

TOZONI-REIS, M. F. de C. A construção coletiva do conhecimento e a pesquisa-ação participativa: compromissos e Desafios. Pesquisa em Educação Ambiental. Ribeirão Preto, v. 2, n. 2, p. 89-107, 2007.
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