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Alunos de Farmácia visitam indústrias paulistas 

Acadêmicos do curso de Farmácia da UNIVATES realizaram, de 17 a 23 de setembro, uma viagem de estudos a São Paulo. A atividade foi desenvolvida na disciplina de Tecnologia Farmacêutica I, ministrada pela professora Graziela Heberlé. 

Ao todo, os 22 alunos, acompanhados por Graziela, visitaram cinco empresas - Almapal, em São Paulo, Fundação para o Remédio Popular (Furp) e a Aché, em Guarulhos, a Centroflora, em Botucatu, e a Firmenich, em Cotia. Os estudantes tiveram a oportunidade de conhecer toda a estrutura das indústrias de diversos ramos do setor e seus processos produtivos. Durante a viagem, o grupo conheceu também os projetos na área de preservação ambiental e o Jardim Medicinal da Centroflora. 

Os acadêmicos prepararam-se para a visita às empresas, buscando informações prévias sobre cada uma delas pela internet. Eles terão de produzir um trabalho sobre os procedimentos que observaram nas indústrias que integrará a avaliação do segundo semestre de 2006. Em contato com os farmacêuticos das empresas, os estudantes obtiveram mais informações sobre o mercado profissional e sobre as possibilidades de atuação na área. 

Para a acadêmica do 11º semestre, Rebeca Terra, a viagem foi uma oportunidade para constatar o funcionamento de uma indústria farmacêutica, reforçando o que foi visto na teoria. "Foi uma atividade importante para a construção de nosso conhecimento. Pudemos resgatar o que já havíamos visto em outras disciplinas vendo a prática", disse. Outra acadêmica, Graziela Dreyer, declarou que a visita às empresas foi importante para que os estudantes tivessem um conhecimento mais profundo das áreas que a profissão abrange, uma exigência do atual currículo que forma farmacêuticos generalistas. 

A professora Graziela destacou que os alunos foram muito elogiados pelos profissionais que os receberam devido ao teor das questões apresentadas durante as visitas. A docente também frisou a forma positiva com que os acadêmicos se mobilizaram para a atividade. Conforme a docente, além de divulgar a UNIVATES, a viagem de estudos serviu como oportunidade de contato para a obtenção de estágios para os estudantes nas indústrias. 


Fonte: Assessoria de Comunicação 
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