JAMILE BANGEMANN

Rua Bento Gonçalves 761 ap  703                                                Lajeado   RS   Cep 95900 000                                     
CEL (51) 98699265 – 81508646                                      E-mail bangconsultoria@yahoo.com.br
OBJETIVO: DOCENTE
RESUMO DE QUALIFICAÇÕES

· Profissional com interesse em atuar como docente da área de Recursos Humanos da UNIVATES;
· Vivência na realização de grupo de adolescentes e grupo de apoio aos servidores do ASEMA (Apoio Sócio Educativo em Meio Aberto), atendimento individual de famílias, adultos, adolescentes e crianças, assessoria a escolas, através do CRAS de Cruzeiro do Sul/RS;
· Experiência em escolas, com ensino em sala de aula, avaliação psicológica de alunos, orientação aos professores, assessoria aos diretores, supervisores e orientadores educacionais, elaboração de psicodiagnóstico, palestras e orientação vocacional;

· Desenvolvimento de projetos voltados à comunidade, com mulheres, diabéticos, gestantes, crianças e adolescentes carentes; Realização de trabalho voluntário na Saidan com crianças através do Programa Parceiros Voluntários; Psicoterapia individual e casal; Elaboração de Psicotécnicos; Aplicação de testes psicológicos e entrevista individual em candidatos do concurso de 2009 da Brigada Militar/RS;

· Coordenação e psicóloga do CAPS Infantil, com realização de grupo de apoio aos pais, grupo de adolescentes e psicoterapia de crianças e adolescentes; Atividade junto ao CAPS, com realização de grupos terapêuticos e atendimento individual de adultos e adolescentes em dependência química; Processo de seleção de agentes de saúde;

· Trabalho realizado na Desigual Consultoria em Pato Branco/PR, elaborando e aplicando processos de seleção, palestras e treinamentos para diversos cargos em empresas daquela região;

· Atuação na coordenação e execução de projeto de ginástica em diversos bairros de Lajeado/RS, para adultos e idosos;
· Disponibilidade para trabalhar 20 horas semanais.

ESTÁGIOS

Um ano de estágio em cada local: Posto de Saúde de Arroio do Meio/RS em psicologia comunitária, SIS – Sistema Único de Saúde UNISC de Santa Cruz do Sul/RS em psicologia clínica, CEAE – Centro Especializado de Atendimento ao Educando de Santa Cruz do Sul/RS em psicologia escolar, Supermercado Feliz de Santa Cruz do Sul/RS em psicologia organizacional. Dow Right Consultoria de São Paulo estágio de seis meses em psicologia organizacional.

CURSOS

Conferência Internacional sobre Idoso/Envelhecimento, Coaching uma Ferramenta de Gestão, Atualização de Conhecimentos sobre Redução da Demanda de Drogas, Saúde Mental, Fundamentos da Perícia Psicológica na Área Jurídica, Técnicas e Instrumentos Aplicados à Avaliação de Personalidade, Como se tornar um grande líder, Marketing Pessoal, Técnicas de Entrevista, Dinâmicas de grupo, PNL na Empregabilidade, Rotinas Trabalhistas.
FORMAÇÃO ACADÊMICA

Pós-Graduação em Dinâmicas dos Grupos – em formação

SBDG – Porto Alegre/RS

Pós-Graduação em Psicopedagogia – 2011
POSEAD – Brasília/DF
Pós-Graduação em Gestão de Recursos Humanos – 2004

Univates – Lajeado/RS

Graduada em Psicologia – 1998

Universidade de Santa Cruz do Sul/RS

IDIOMAS/INFORMÁTICA

Inglês Intermediário e Informática – Word, Excel, Star Office, Power Point e Internet

HISTÓRICO PROFISSIONAL

03/12 a Atual     Prefeitura Municipal de Cruzeiro do Sul/RS – Psicóloga/20 horas
03/98 a Atual    Prefeitura Municipal de Lajeado/RS - Educadora Física/20 horas

08/10 a 10/10    Desigual Consultoria – Pato Branco/PR - Psicóloga Organizacional

06/03 a 08/05   CAPS Infantil – Lajeado/RS - Coordenadora e Psicóloga
