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Prezados,

Gostaríamos de agradecer aos avaliadores deste estudo por terem apresentado valiosos comentários, que certamente contribuíram para uma maior consistência do nosso texto. Descrevemos a seguir o tratamento dado a cada uma das sugestões propostas pelos avaliadores para reapresentação do artigo “COMPETITIVIDADE DAS EXPORTAÇÕES NO SETOR TÊXTIL E DE CONFECÇÕES DO BRASIL, NORDESTE E PERNAMBUCO”.

Avaliador A:  A estrutura do resumo e a conclusão poderia ter sido mais objetiva e propositiva.
A seção Resumo foi reduzida e reescrita parcialmente a fim de deixar o propósito do trabalho mais claro. A seção Conclusão foi reescrita a partir do terceiro parágrafo, deixando a explicação dos índices estudados mais objetiva para responder as sugestões propostas. Ambas alterações foram destacadas em azul.

Avaliador C: É um tema antigo e que apresentam bastante estudos com a metodologia utilizada. Falta apresentar melhores argumentos nos resultados encontrados.
A seção Resultados e Discussão teve um parágrafo acrescentado a cada subtópico com o propósito de explorar melhor a vasta literatura sobre o tema discutido. As alterações foram destacadas em azul.

Agradecemos a atenção e nos colocamos à disposição para quaisquer esclarecimentos necessários.


Caruaru, 17 de junho de 2019.


